

# MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Előfizetési ára:

Negyedévre 1 pengő 60 fillér

Száma: 16 fillér.

Szerkesztőség 88, kiadóhivatali telefon sz. 67.

## Város és falu.

(k. l.) A mai magyar életnek egyik legfontosabb problémája a város és falu egymáshoz való viszonya, a két életforma egymásra való hatása. Különösen időszerű ez a kérdés ma, amidőn felvidéki városaink visszatértek az anyaországhoz, de körülöttük többhelyütt a falvakban nemzetiségű a lakosság többsége. Ma a város magyar Kassán, Ungváron és Munkácson, de a környékük egy jó része, szlovák vagy ruszin. A magyar politika útja nem lehet más, mint a városok magyarságával és vonzó erejével folytatni azt az átalakító, magyarrá tevő folyamatot, amit a honfoglalás után Árpád kezdett meg.

Ez az állapot azonban nemcsak felvidéki jelenség, az a helyzet nem csak északon tény, hanem itt nálunk Mohácson is, legfeljebb a kérdés alkalmosságát a legelső vonalba, itt is a Felvidék visszacsatolása helyezte. Nemcsak Kassa és Ungvár azok a magyar városok, ahol a vonzó, izig-vérig magyar városnak kell a jövődőt formálni, hanem Mohács is ilyen város és ma jobban, határozottabban és komolyabban, mint ezelőtt, szembe kell nézni ezzel a hosszú évek céltudatos munkáját irányító kérdéssel.

A munka megindulásakor azonban legelőször nézzünk körül a magunk portáján Kassán, Munkácson, Ungváron és Mohácson is. Kezdjük meg magunkon azt a sokat hangoztatott és ezért lassan félő, hogy tartalmatlanná váló: belső revíziót. Kérdezzük meg bátran önmagunktól, hogy olyanok-e ezek a városok, különösen olyan-e Mohács, hogy ennek a legfontosabb magyar feladatnak eredményes szolgálja tud-e majd

lenni? Nézzük meg, hogy ez a város magyar politikájában, magyar kulturájában, magyar gazdasági életében olyan-e, hogy elhatározó erővel vonza majd a környéket és a falu megtalálja e majd a mintát, a célt, amit követnie kell és az eszközök, amellyel munkálja a város e célkat, olyan tiszták és követésre méltóak-e, hogy a falu büszkén elfogadja majd azokat?

Valljuk be, hogy ezekre a kérdésekre tiszta igennel felelni neki se merne. A városokban és így Mohácson is, sok a fél és háromnegyed magyar. A mostani hősi erőfeszítésben ez nem marachat így! Nem marachat senki a városban fél magyar, vagy nem egész magyar. Mindenkinek a maga helyén egész magyarrá kell változnia, de — miként Imrédy mondta Komárom idején — gyorsan!

Ami utána következik az ebből folyik, de épp oly lényeges: le kell a város arcáról törölni mindent, ami nem magyar, át kell itatni a várost mély magyar kulturával, minden kérdésben eltökélt, gerinces magyar felfogással, ilyen célú munkával, hogy minden életmegnyilvánulásban ez a város is, miként Kassa és Ungvár s a majd visszatérő többi városok erős, kemény és minden vihart kiálló bástya legyen, amely szerte szórja fényét a falu felé és magához láncolja, magához köti annak lakóit anélkül, hogy azok betérve a városba, mindenütt csak a város szepelőit lássák.

A elkövetkezendő magyar élet ötven esztendejének itt nálunk ez a legégetőbb és legfontosabb problémája.

## Városi közgyűlés dönt a kompmmodernizálás sorsáról.

Sürgössé vált a kompok és a motorhajó megrendelése, mert a gyár túl van halmozva rendeléssel.

Részletesen ismertettük a közlekedési minisztérium véleményét és Fehérváry István műszaki tanácsnok nyilatkozatát a kompmmodernizálás fontos kérdéséről. Azóta az ügy annyiban fejlődött, hogy

*sürgössé vált a megrendelés, mert a Ganz gyár túl van halmozva megrendeléssel s amennyiben még a hét folyamán a város a rendelést fel nem adja, egy évig nem kerülhet sorra.*

A gyárnak jelenleg ugyanis 15 hajó rendelése van, amely munkálatok teljesen igénybeveszik az üzem teljesítőképességét. Még további rendeléseket is várnak más téren, a felszabadult Felvidékkel kapcsolatban. Külön néhezséget jelent az, hogy az előirt hajólemezeket gyártó rimamurányi sem tudná később biztosítani a megfelelő anyagot.

A város ennek folytán, a sürgössé vált helyzetre való tekintettel, a folyó hétre összehívta a város bizottságát és pénteken délután a rendes közgyűlés elé viszi az ügyet,

*nehogy a késedelem folytán teljesen megakadjon az átkelési üzem.*

A város közgyűlése pénteken délután lévén, amikor lapunk már megjelent, azért már most ismertetjük a kompmmodernizálás ügyének anyagát.

Tény az, hogy a kompok már annyira rossz állapotban vannak, hogy mindkét kompot feltétlenül ki kell cserélni, mert megtörténhet, hogy a legnagyobb forgalom idején.

*nyáron megakad az üzem és óriási kár háramlik a gazdátársadalomra.*

Ismeretes, hogy az elmúlt nyáron is Dunaszekcsőtől kellett kölcsön kérni egy kompot, hogy az üzem biztonsága fentartható legyen. A város ugyanis amióta az átkelési üzem modernizálása szöbakerült, nagyobb javítást nem eszközölt a kompokon, mert felesleges kiadásnak tartotta azt,

miután ugyanis ki kell cserélni, amint a modernizálás ügyében döntenek.

A kormány, mint megirtuk, nem javasolta az újszerű propellerrel ellátott és drágább motor megvételét, hanem a vontatásos megoldást ajánlotta. A képviselőtestület elé kerülő javaslat tehát

*két komp megvásárlását és egy rendes propellerrel ellátott, 80 lóerős nyersolajhajtású motorhajó megrendelését ajánlja.*

A műszaki hivatal szerint feltétlenül át kell térni a nyersolajmotoros hajtásra. A szénfűtés drága s amennyiben emellett maradnának, fel kellene emelni az átkelési díjakat, ami ellen, teljes joggal tiltakoznának az érdekeltek, mert az most is nagyon drága. A szén és az olaj közötti árkülömbözet biztosítaná a felveendő kölcsön amortizálását, sőt, amennyiben a városnak sikerülne edőnélküli olajat beszerezni, ez esetben

*az átkelési díjak leszállítására is lehetne gondolni.*

A beszerzendő motorhajó, a javaslat szerint olyan lesz, hogy egy ember látja el a gépet és a hajóvezetést is. Ez a körülmény részben költségapasztást jelent, de módot nyújt arra is, hogy a jelenlegi antiszociális helyzet megszűnjön, amikor az üzem alkalmazottai 14—16 órát is dolgoznak.

A nyersolaj beszerzése sem okoz most már gondot, mert az utóbbi időben feltárt magyar olajforrások igen jelentékeny részét biztosítják a szükséges üzemanyagoknak.

Miután azonban az így megvásárolandó motorhajó kicsi lesz, nyitott kérdésnek marad még a személyszállítás. Ugyanis csak a kompon lehet majd személyeket szállítani. A műszaki osztálynak az a terve ezzel kapcsolatban, hogy esős időben a »Mohács« motorost járattja majd külön a személyszállításra, míg rendes körülmények között az utasok a

komp erre a célra elkerített részén helyezkednek el.

A magunk részéről azonban helyesebbnek találunk a személyszállítást teljesen elkülöníteni, legalább is akkor, ha nagyobb forgalomról van szó. Erre a célra kisebb költséget jelentő átalakítással a jelenlegi átkelő, mótóros csónakokat kellene beállítani, olyan kötével ellátva, amely a nap és eső ellen megvédené az utasokat. Ezt aztán függetleníteni lehetne a kocsi forgalmától és így az gyorsabb lenne.

A másik megjegyzésünk az, hogy nem tudunk belenyugodni abba a gondolatba, hogy *valamely újfajta eljárásal a kikötési idő megne rövidíthetők.*

Erre feltétlenül kell valamit találni. Eddig sem az átkelési idő volt nagy, hanem a kikötés volt lehetetlen, hogy nézni is rossz volt a partokon történő kinlódásokat. A mai fejlődő technika annyi új vívmánnyal segíti az embert minden téren, hogy erre is kell találni módot.

Lapunk korai megjelenése miatt nem tudunk a közgyűlés elé járulni ezzel a gondolattal, de reméljük, hogy ebben az irányban ott is történik majd felszólalás és legalább is oly utasítás történik, hogy a műszaki osztály kezdjen kísérleteket ennek a régi kérdésnek a megoldására.

## Az ujfokiak nagy ünnepe.

A Mohács-sziget ujfoki körzetnek november 13-án felejthetetlen ünnepe volt, amikor is az ujfoki iskola-, harang-, kőkereszt-, oltárszentelését végezte *Tihanyi János* pápai kamarás, egyházközségi elnök.

A maga nemében ritka nagy ünnepségre az egész környék lakossága jött össze. A homorudiak *Vörös János* tanító vezetése alatt körmenetileg jöttek, akikkel együtt az összesereglett községség száma mintegy 700 főre emelkedett fel. A városból az egyházközség képviselőiben ott láttuk *Schmidt Lajos* országgyűlési képviselőt, vitéz *Szőnyi Alajos* városi tanácsnokot, *Hergler Zoltán* számv. főtanácsost, *Kiss Béla* iskolafelügyelőt, igazgatótanítót, *Ete János* kölkedi körjegyzőt, *Hoffmann Gyula* és *Matkoviics Mátyás* egyházközségi képviselőket, valamint a szigeli tanítói kar nagy részét.

A szentelési szertatás fél 10 órakor kezdődött és fél 1 órakor ért véget. *Tihanyi János* először az iskolát szentelte be.

Az iskola után következett a harang megáldása mely a kálommal egy iskolás fiú és leány, valamint egy legény, és hajdon leány köszöntötte a harangot, közben pedig igen szép alkalmi verseket mondtak. A haranganyai tisztséget *Balázs Istvánné* töltötte be, a harangot a körzet nevében *Balázs István* egyházközségi képviselő vette át. A harangszentelés befejezése után vitéz *Szőnyi Alajos* a város nevében beszélt.

— A sziget lakóssága — mondotta — de különösen annak magyar települése: Ujfok és Ba-

lázsszállás örömnünetet ül ma. A mohácsi róm. kat. egyházközség ma adja át rendeltetésének a tudás, a műveltség, az istenimádás újabb fellegvárát: az állam és az egyházközség együttes erőfeszítésével megépített elemi népiskolát Most, amikor az a megtiszteltetés ért, hogy ennek az új alkotásnak felavatásán Mohács városát képviselhetem, kedves kötelességet teljesítek, ha a város közönsége nevében hálátelt szívvel mondom köszönetet a m. kir. kormánynak és az egyházközségnek azért, amiért az iskolaépítésnek és fenntartásnak első sorban községi feladatát, vállalkra vették és ezzel a városot tehermentesítették. Bár a város 4800 □ öles teleknek adományozásával a szigeten épült három új iskola leitesítéséhez maga is hozzájárult és legközelebbi közgyűlésén kétségkívül pénzübeli segítséget is megfog szavazni, mindazonáltal vitán felül megállapítható, hogy az iskolaügyek megoldásánál az anyagi szolgáltatások oroszlanrészt az egyházközségnek kellett vállalnia. Ez az áldozatos kötelességvállalás minden szigeti polgár halálját kell, hogy kiérdemelje, mert ezzel megoldódott az a kérdés, hogy a magyar nemzet legnagyobb értéke: a gyermek, a sziget különleges tanyarendszerű tagozódottsága mellett, ezen a határrészen is a lehető legkedvezőbb körülmények között juthasson hozzá a tudás fegyveréhez.

— És most, hogy az épület készen áll, nem hagyhatom megemlítés nélkül annak az önzetlen, ideális elgondolásokkal telt, mindenkör teletkés férfiúnak a nevét, aki az egyházközség ügyeit a maga bölcs mérsékletével és igazságos kiszámítottaságával vezeti. *Tihanyi János* belvárosi plébános, pápai kamarás urra gondolok, akiben a lelkes buzgalom, a nem csökkenő kitartás, a jó ügy sikerébe vetett hit fénye soha egy pillanatra sem halványult el és aki az építkezés megkezdésétől annak befejezéséig keresztényi odaadással vállalta a megnövekedett gondok minden terhét, sulyát. De vétenék az igazságosság elve ellen, ha nem tennék említést az iskolaépítés másik nagy mozgatójéről, városunk országgyűlési képviselőjéről, *Schmidt Lajos* urról, aki a szigeti kivánságát szívügyévé tette és a felbukkanó nehézségek elhárításán vissza nem riadó, makacs elszántsággal szorgoskodott. Mindkettőjük vállalt munkálkodásának, továbbá az államkincstár és az egyházközség, részben a város áldozatkészségének beszédes tanubizonyosága ez az iskola, amely a jövőben időzőnlő gyermekek százainak tanításával, oktatásával, a katolikus hitben való becsületes nevelésével fogja a reá fordított anyagiakat és a beleépített szeretetet meghálálni.

Utána *Schmidt Lajos* az egyházközség nevében szívhez szóló, lelkesítő beszédet tartott, amely nagy tetszést aratott.

A harangszentelését követve az oltár és az oltárszentelés megáldása. A harang felhúzását a gyönyörű kivitelű múkőkereszt

megáldása előzte meg. Megható jelenet volt, amikor a keresztcsókolás alkalmával *Molnár József* és kicsiny családja a keresztcsókoláshoz járult, mert hiszen ők viselték a kőkereszt felállításával járó összes költségeket, amelyek kereken csaknem 400 pengőt tettek ki.

Most szent mise következett. A szent mise alatt *Tihanyi János* hatalmas beszédet mondott, amely sokak szeméből könnyeket csalt ki. Az összes szertartások, de főleg a szent mise alatt szebbnél szebb énekek hangzottak el, amelyeket mind *Vörös Jánosné*, homorudi tanítónő tanított be és vezetett.

A felszentelt harang sulya a koronával együtt 202 kilogrammot tesz ki s 622 pengőbe került. A harangláb faanyagát a főhercegi uradalom adományozta, az iskola Szent István képét Balázs István festette, az oltár részfeszületét Krivda Mihályné, a szentségházat Solta István, a misekönyvtartót özv. Szűcs Péterné, a szenteltvízhintőt Gulyás Imre, az ampolnákat és nikkeltálcát Szurap István, két kétgyertyatartót Sipika Imre és Janovics János, a Jézus és Mária szobrot Buják István, a Jézus és Mária képet özv. Böhm Adámné, Krisztus szobrot a báránnyakkal Szidonya József, két kis szobrot Hornyák Sándorné vásárolta az iskola, illetve az oltár részére.

Általában megállapíthatjuk, hogy az ujfoki és balázs szállási körzet lakói nemcsak örüinek az új kultúr központnak, hanem annak fokozottabb kiképzésére messze menő áldozatot is hoztak. Az egyházközségnek úgy látszik hamarosan alkalma lesz meggyőződhetni arról, hogy a művelődés magvait jó talajba vetette el. Adja Isten, hogy úgy legyen és az egyház és a haza minél bőségesebb aratást találjon az ujfoki iskola körzetében.

## Kassai levél

1938. évi november hó 11-től.

A húsz év óta, félve álmodott álom, napsugaras magyar valósággyá virradt! Kassán vagyunk! ... Kassán, a nagyságos Kurucz Fejedelem csupa magyar emlékekkel veretett ősi városában és ujjongva örvendezünk, a sirva, könnyezve nevetőkkel, az újra szabaddá lett Kurucz ivadékokkal.

A szemelődő eső dacára, de hogy is látjuk borusnak az eget, hiszen a szabadság napja, melegen, forróan süti boldog simogatással a lelkünket azokéval együtt, akik húsz évig csak álmodni merték a szabadság virradatát.

A méreteiben is hatalmas város, lobogó díszbe öltözött köszönt bennünket, az örömtől pirosra gyúlt arcú kassai ós lakók, csillogó szemmel özőn lenek a Dóm tér felé: a feltámadás Tedeumára. Meg van az ünnepek ünnepe, a magyar szent Korona fénye ma világítja be ujjongó és kapcsolt egy ezred év erejével és kapcsolja egygyé, a rabbin csektől felsebzett lelkeket, velünk.

A történelmi méltóságában tündöklő Dóm nagyharangja máttól kezdve újra az életet zúgja s tompa szívverése a feltámadás diadalmas himnuszává erősödik.

Kassa visszatért! A felvidék bástyáján, magyar honvéd lengeti a háromszínű zászlót, magasan, büszkén, az északi hegyek orma felé, reménykedésül, biztosításul és erősítésül azoknak is, akik még mindig csak álmodják a kassai örömök valóságát.

Aki tudja hányszor tizezrenyi tömeg áhíttata, imában forr egygyé. Kassa népe azt várja, akit még sosem látott: várja Magyarország Nagyrát! És hogy ennek a vágyva várakozásnak beteljesülése milyen volt, azt szavak el nem mondhatják, de vajha, az a sok sok örömkönnny, a magyar testvér szeretetnek kiapadhatatlan tengerévé válna!

A magyar honvédek végelehatatlan tömege ütemesen döngeti az ezer éves tu ajdon rögt, a magyar Turulmadár védően teríti szét szárnyait Kassa felé és a kassai orgona zugó parancsát százszoros erővel verik vissza a tátrai és kárpáti bércék: Hazádnak rendületlenül légy hive, óh magyar!

\* \* \*

A 10 es. 50 es, 100 as kilométer jelzők, gyors egymásutánban maradnak mögöttünk; Hatvan, Füzesabony lakói, lapionos tüntető felvoulással ünneplik a felvidék szabadságát; a virágos autók száza, világító oszlop sorokban, egymást előzve helyenkint összetörölődva száguldnak az éjszakában a szabadság földje felé.

A kora reggeli órákban, gyönyörű Hernád völgyében kigyóznak, a ködtől tompa fényű ezernyi autók Kassa felé ...!

Valamivel 7 óra után elfogódotlan, összeszorult szívvel, de kitörő örömmel küldjük hála fohásznkat a magyar Ég felé Hidasnémeti fölött, a volt trianoni határ felé.

A határsorompónak már nyoma sincs, vidám magyar bakák takarítják a gyűlölt nyomokat, a cseh harcokcsi csapdák mögötti laktanyán, magyar zászlót lenget a szél.

Innen már újra, minden: magyar!

Diadalkapuk sora, sirásba rekedt éljenzések mutatják az utat az ünnepi lobogó és virágdiszbe öltözött kuruc Kassáig.

Megérkeztünk! Mosolygó boldog arcok köszöntenek felénk, feleink, beszélnek kérdezés nélkül is, lelkes örömmel simogatják a felszabadulás előtti éjszakán készült magyaros nyakendőköt, nemzetiszínű, sokaknál papírból készült kokárdákat, a fronton járt generációk pedig a 20 évig rejtgetett kitüntetésekkel, olyan szalagon, amilyen éppen kezükbe akad. Mindegy az hogyan van, előírásos e vagy nem, az a fontos, hogy nem kell többé rejtgetni és hogy viselésükért nem jár többé korbács és börtön, hanem megbecsülés. A boldog ujjászületes reggelén, siet, siet Kassa népe a karcsu dóm felé, ünneptevésre.

Ezrek és ezrek szoronganak a hosszúkás főtéren, a házak és

fák tetején; zúgnak a szavaló korusok orkányszerű zsvajjal s aki belefáradt már a hangos demonstrációba, az meghatoitan maga elé suttogja, itt ott nyelvtanilag hibásan is: „minden“ vissza!

A ruszin és szepességi csapatok külön korust is alkotnak, itt-ott saját nyelvükön követelik Magyarországhoz az egész Tátrát és az egész Kárpátokat. Egy türelmetlen szipcer német nyelven ösztökéli ismerőseit; kiáltjuk külön „wir wollen zum Ungarn“ Frenetikus éljenzést kap Toszt László polgármester diszmagyarja, hiszen 20 éve nem volt szabad illet látni! Közben a megszállás keserves 20 évéről is szó esik. Egyik a cseh terrortól mond el részleteket, egy másik a városi és állami állások betöltését festi le jellemzően. A Prágából visszamenekült egyetemi hallgatók, szinte lázasan kérdezősködnek a magyar viszonyok felől s bizony még önkéntelenül is mondják: „önök nál Magyarországon“.

Benéztük a szlovákházba itt csak egy 14 év körüli fiú beszélt magyarul és arra kérdésre, hogy magyar-e vagy szlovák azt felelte hamiskás mosollyal, hogy „kassai“, de magyar kokárda ott büszkélkedett a mellén.

A város külseje még nem mentes a cseh nyomoktól, a cégtáblák nagyrésze még cseh nyelvű, a legtöbb üzlet ma még zárva van, különösen a trafikok, a kirakatok, zárt üzletek mögött is nemzeti színekkel díszesek.

A csehek építkezése, az örök időkre való berendezkedés látszik Uj hatalmas paloták, lakta nyák és más közhivatalok díszítik a várost. A rendőrségi és posta palota, valóságos épület kolosszusok.

Az üneplő város fényárban uszik, a nemzeti színekkel kivilágított dóm tornyán, messze fénylik a kereszt, az utcákon ezernyi tömeg öröme ölelkezik.

A már magyar felírású, volt cseh postaszekrényekbe, már nem férnek el a fenséges napról küldött, de igen nehezen szerzett levelezőlapok, a posta csarnokában százával állanak sorba egy egy bélyegért, magyar katonák lepik el, a mámoros örömben uszó utcákat, Rákóczy koporsó jánál ezrek és ezrek tohásza száll az egek Urához; a gyönyörű színház nézőtere, ragyogó világosságban hívja, várja kassa népet, a szabad öröm, a magyar szó első ünnepi megnyilatkozására.

Kassa visszatért! S akik ott voltunk a fe. szabadulás ünnepén, nem állottunk meg — minden magyarral együtt — a Bécs adta határhoz, mert vágódó magyar lelkünk csak a történelmi magyar határhoz tudhat megpihenni.

Kassa, 1938. november 11 én.  
vitéz Marosy Gyula.

**Uj típusu rádiók**  
**KNITTL FERENC**  
**rádió szaküzletében**  
Eladás. Cseré. Javítás.

## HIREK

— A kassai bevonulás és Mohács. Mohács város közönsége a kassai bevonulás idejét ünnepi csendben ünnepelte meg. Megszóllaltak a harangok az összes templomokban, délelőtt 11 órakor, amikor Vitéz Nagybányai Horihy Miklós kormányzó Kassa földjére lépett. Az üzletek bezártak és az utca ünnepi jelleget öltött. Az emberek a rádió mellé telepedtek és könnyes szemmel halgatták a bevonásról szóló rádiótudósítást.

— Uj kanonok. Virág Ferenc megyéspüspök Kiss Lajos székeskáptalan kanonokjává nevezte ki. Kiss Lajost kiváló papi érdemei emelték a kanonoki székbe. A kiváló lelképásztor 1913—1927-ig dunaszekcsői plebános volt s az utolsó évben kerületi felügyelő és a mohácsi kerület esperese volt. A kanonoki kinevezés híre városzerte örömet keltett.

— Bőjt és szentóra Kassáért. Mult szombaton Mohács város közönségének igen tekintélyes része bőjtölt, fogadalmához képest, a felszabadult Kassáért. A legtöbbben kenyéren és vizen, de igen sokan minden étel és ital nélkül tartottak meg a fogadott bőjtöt. Este 8 órakor szentóra volt a bejárás és külvárosi plebánia templomokban, amelyen a hívek nagy számban vettek részt. A szentórán Darabos László káplán, P Tamás Fidélmondottak nagyhatású beszédeket.

— Orvosi hír. Dr. Lendvay József orvos, fogorvos katonai szolgálóból hazaérkezett Mohácsra és rendelését újból megkezdte. Rendel délelőtt 8—12-ig délután 3—6 ig.

— Baranya vármegye diszközgyűlésen ünnepelte a Felvidék felszabadulását. Baranya vármegye törvényhatósági bizottsága hétfőn diszközgyűlésen ünnepelte a Felvidék felszabadulását. A diszközgyűlésen környékünkről Montenuovo Nándor herceg, dr. Heckenberger Konrad vettek részt. A diszközgyűlés Blaskovich Iván dr. főispán emelkedeti szellemű megnyitójával kezdődött, majd Vitéz Rtorvath István dr. alispán méltatta az igazság diadalának jelentőségét. Az ünnepi beszédet Virág Ferenc megyéspüspök mondotta. A diszközgyűlés melegen ünnepelte a kormányzót s méltatta Imrédy, Kánya és Teleki értékes munkásságát. A közgyűlés elhatározta, hogy táviratiilag üdvözli a kormányzót, a kormány tagjait és a felvidéki magyarság vezéreit.

— Mohács lak Kassán. A magyar honvédség dicsőséges, virágos kassai bevonulására Mohácsról is sokan elutaztak. Részben vonaton, részben magánautóton és autobszupon utaztak oda a mohácsiak, akik felejthetetlen emlékeket szereztek. Vitéz Marosy Gyula munkatársunk, külön cikkben számol be kassai élményeiről.

6000

magyar munkás népe

**TUNGSRAM**

IZZÓLÁMPA-RÁDIÓCSŐ

— A kassai ítélőtábla új vezetője. Az igazságügyminiszter Radványi Géza dr. ny. táblabíró bizta meg a kassai ítélőtábla vezetésével s egyben a kassai bíróságok kifosztása által okozott károk megállapításával. Radványi dr. magyar táblabíró volt, akit a csehek nyugdíjaztak s ügyvédi irodát nyitott Kassán. Radványi mohácsi vonatkozása az, hogy özv Kerner Róbertné veje.

— Felszentelték a „Dunántul“ új székházát. A »Dunántul« új, Perczel u. 2. sz. alatti székházát, vasárnap délelőtt, ünnepélyes keretek között szentelték fel. A Dunántul harcos, keresztény lapjának házszenelési ünnepé délelőtt 10 órakor ünnepi szentmisével kezdődött, amelyet Hanuy Ferenc dr. általános püspöki helynök, prelátnak, mondott. Délelőtt 11 órára az új székházban Pécs város és a vármegye előkelőségei gyűltek össze, hogy a házszenelési ünnepségen résztvegyenek. Pontosan 11 órakor érkezett meg Virág Ferenc megyéspüspök, akit Fehér József gépszédő üdvözölt. Virág Ferenc meglehangú beszédben válaszolt az üdvözlésre, majd beszentelte a házat és helyiségeit. A megjelentek ezután megtekintették a hatalmas üzem összes helyiségeit és az emeleti szerkesztőséget és elismeréssel adóztak a modern, tökéletes megoldásért. — A magunk részéről örömmel köszöntjük ebből az alkalomból a »Dunántul« t. A becsületes, keresztény magyar sajtó fejlődésének, megerősítésének egy magasabb fokát látjuk abban, hogy a »Dunántul« otthona is nagyobb lett s ez közös öröme mindazoknak, akik a keresztény újságírás néhez, göröngyös, sok gondal teli utjait járjuk. Isten áldása kísérelje munkájukat új otthonukban!

— Tehearutóim megérkeztek, bárhova fuvarozást ismét vállalom. Varga Ferenc.

— Szőlőhegyi elemisták a Felvidékért. A Mohács szőlőhegyi iskola tanulói szép példáját mutatták áldozatkészségüknek, amikor a felvidéki magyarok megsegítésére szegényes filléereket összeadták, mely gyűjtés eredménye 6 pengő 64 fillér melyet rendeltetési helyére juttatott az iskola tanítója.

— A Felvidékre mennek leventéink. A Levente Egyesület egy százada a Felvidékre készül. És pedig a század három szakaszát adja az egyesület, egyet pedig a környékbeli leventékből állítanak össze. Az így összeállítandó század a leventezene-karral Munkácsra megy s részben ott is lesz, részben pedig a környékbeli községekben helyezkednek el. A leventék magukkal viszik a már előbb felajánlott zászlót Munkács város leventéinek, de visznek magukkal könyveket és minden egyes levente egy-egy szeretetsomagot is. A kiküldendő század négy napot tartózkodik ott és ezen idő alatt különféle bemutatók lesznek, de a Felvidék leventéit is avatni fogják. A leventeszázadot katonai részről Farkas László alezredes kíséri, parancsnoka dr. Gyarmaty Imre városi aljegyző lesz s elkísérik még Mohácsról Jakab Gyula, Tóth József, Vitéz Kolosfalvy Béla oktatók és Dunaszekcsőről Gubriczky József főoktató. A leventék által felajánlott zászlót Schmidt Lajos országgyűlési képviselő adja át Munkácscon, ünnepélyes keretek között.

— Rendkívüli segély a DGT alkalmazottainak. A DGT igazgatósága elhatározta, hogy minden alkalmazottjának, a jelenlegi katonai szolgálatot teljesítőnek is, minden 14 éven aluli gyermekük után, 10—10 pengő rendkívüli segélyt folyósít. A rendkívüli segélyt már a hét végén ki is fizették.

— A száj- és körömfájás és az adó. Az Alsódunántúli Mezőgazdasági Kamara kérelmet adott be a kormányhoz, amelyben arra kéri, hogy azon helyeken, ahol száj- és körömfájás járvány volt, vagy van, bizonyos ideig szüneteltesse az adók végrehajtását a gazdákkal szemben. Ezekben a helyeken ugyanis nem voltak vásárok s így a gazdák nem tudták értékesíteni, tehát igen nehéz helyzetben vannak s a legjobb jóakarat mellett sem tudnak fizetni.

— Dunába gurult az autó. Majdnem végzetes szerencsétlenség történt csütörtökön este a dunai átkelésnél. A városi oldalról a szigetbe igyekezett egy személyautó. Vezetője, egy lelkes, amikor látta, hogy az utolsó pillanatban érkezett meg, a hajóhoz sietett, hogy vegyék még fel. Az autó közben egyedül maradt s abba másik utasa, egy kövér asszony ült bele. Ugy látszik a fék rosszul fogott, mert utána az autó megindult a Duna felé, saját súlyától hajva. Ré múlt pillanatok következtek. Az autó, szerencsére az utolsó pillanatban, egy kőnek hajtott egyik kerekével, így aztán megfordult és a Dunába már csak a parttal majdnem párhuzamosan gurult be. A parton voltak azonnal kötelekkel a segítségére siettek s így, az ijedtségen kívül, nagyobb baj nem történt, bár a női utas csurom egy vizlett az akaratlan furdótól.

— A mohácsi községi választók névjegyzékét a város képviselőtestülete által kiküldött választmány összeállította, a névjegyzék 1938. évi november hó 21. től — 25. ig bezárólag a város közigazgatási ügyosztályánál (földszint 4. ajtó) közszemlére ki van téve, ahol az érdeklődők hivatalos órák alatt délelőtt 8 órától 14 óráig abba betekinthetnek. Az esetleges észrevételek ugyanitt 1938. évi november hó 20. től 30. ig bezárólag írásban beadhatók.

— Elkészült az öntözőautó. Mint értesülünk a város által megrendelt öntözőautó elkészült és a jövő héten Mohácsra érkezik. Az öntözőautó meglehetősen „szezon után” érkezik meg s így hasznosságáról majd csak jövő évben tudunk meggyőződni bár megérkezése után, természetesen, kipróbálják majd.

— Készül a tüzoítóautó. A város által megrendelt tüzoítóautó alváza már annyira elkészült, hogy Pécsre küldték a karosszéria elkészítése végett. Az autó motorosfecskendőjét a napokban kipróbálták. Két sugárral dolgozott a fecskendő és teljesen megfelelt a hozzáfűzött várakozásnak. Amennyiben az az autó elkészül, a héten már elkészült öntözőautóval együtt 5000 liter viztaralékat képviselnek s esetleges tűz esetén azonnal teljes támadásba mehet a tüzoítóautó ezzel a mennyiséggel, mely feltétlenül elegendő, amíg megfelelő pótláshoz nem jutnak.

— Féláru jegy Budapestre. A baromfiállítással kapcsolatban féláru jegyváltáshoz szükséges igazolvány lapunk kiadóhivatalában, *Fridrich* könyvkereskedés és a *Bán* tőzsdében kapható.

— Mohács város pótköltségvetése. A pénteki közgyűlés tárgysorozatára került a város idei pótköltségvetése, amelynek az az érdekessége, hogy ezáltal a pótköltségvetés semmiféle beruházási tételt nem tartalmaz. A város vezetősége ugyanis azt a tapasztalatot szerezte, hogy a pótköltségekbe beállított beruházási tételek nem valósíthatók meg, mert ezek jóváhagyása nagyon késik. Például a múlt évi csak most szeptemberben hagyta jóvá a kormány. A város ezért a jövőben úgy tervezi, hogyha valami fontos beruházást kell év közben beállítani, azt külön viszi a közgyűlés elé, amely esetben így egyenként gyorsabban intézik el illetékes helyen. — A pótköltségvetésben mindenesetre megnyugtató, hogy pótdadómérsé nem kerül sor. Általában a pótköltségvetés inkább csak hi telrendezési jellegű.

— Miért késik a posta? Kedden oly erős köd volt egyes helyeken, hogy méternyire is alig lehetett látni. Ily sűrű köd miatt Szakály Hőgyészen a tolató mozdony belefutott egy a pályatesten veszteglő vagonba. Az összeütközés oly erős volt, hogy a mozdony kisiklott s órákra elzárta a közlekedést. Ennek folytán az összes vonatok késnek s így a posta is.

— Egyesített községek. A belügyminiszter Cseledoboka és Cselegöröcsöny községeket egyesítette. Az egyesített község Göröcsnydoboka nevet kapta.

— Postaügynökség kölkeden. A pécsi postaigazgatóság Kölked községben, november 16. ike kezdettel, postaügynökséget állított fel. Az új postaügynökség forgalomköre Kölked községre, Püspökpusztára, (Amánpuszta) és Cigánytelepre terjed ki.

— Leszállítottak a cukor arát. A kormány hosszabb idő óta tárgyalásokat folytatott a cukor árának leszállítása érdekében. A különböző gazdasági érdekek összeegyeztetése után a szombati napon a tárgyalások megegyezésre vezettek s a cukor arát mintegy husz százalékkal leszállították.

— A vonat alá feküdt. Lapzártakor jelentik: A csütörtökön este 8.20 órakor Pécs felé induló vonat, Mohácsról mintegy 2 km. távolságban egy embert gázolt el. A vonat 50—60 lépcsőre hurcolta magával az embert és darabokra szaggatta. A Rendőrség részéről Dr. Molnár Lajos kir. fogalmazó szállott ki a helyszínére. Megállapította, hogy Velovszky Adár 34 éves pécsi keresk. alkalmasított öngyilkossági szándékkal feküdt a vonat alá. A nyomozás folyik. Részleteket következő számunkban közlünk.

— Az új városi szeretetház hivatalos felavatása. Mohács város, dr. *Margitay Lajos* polgármester, *Éva László* polgármester helyettes tanácsnok szegényügyi előadó és a szegénygondozó főnöknő kezdeményezésére és buzgólkodásából, városi áldozattal és jelentős kormánysegéllyel megépítette, a külvárosi templom mögötti üres telken, a modern, új városi szeretetházat. A hatvan szegény gondozására méretezett új szere-

tetház hivatalos felavatását, — amelyre Mohácsra várják, lovag *Asbasch Sándor* miniszteri tanácsos és ft. *P. Oszlaj Oswaldot* a mohácsi szeretetház két nagy pártfogóját is, — november 27. délután 3 órára tüzték ki s arra tisztelettel hív meg mindenkit, aki a szegénygondozás ügye iránt érdeklődik és a szegénygondozás munkájában részt vesz, vagy ahhoz adományokkal járult a Szegénygondozó Hivatal.

— Adományok. A »Mohácsi Hirlap« szerkesztőségébe a következő adományok folytak be a »Magyar a magyarért« akciója vára: Zeitvogel János P. 10. Czettel István P. 250, Menczinger József és neje, Kósza István P. 2, Nerr Anna P. 150, Szabó György, Szabó Györgyné, Szabó Julianna, Gulyás Mária és József, Bakó István, Szekeres Rózsi, Pevák Józsefné, Ssakács Lajos, Szakács Lajosné, Auth Jánosné, Mayer Istvánné P. 1—1. Az összegeket illetékes helyre eljuttattuk.

— Áramszünet. A városi villamosmű értesíti a közönséget, hogy folyó hó 20-án, vasárnap reggel 6 óra 15 perctől 10 óráig a áramszolgáltatás szünetelni fog.

— Hol van még száj- és körömfájás? *Detre István* vármegyei állategészségügyi tanácsos legújabb jelentése szerint még 72 községben, 2224 udvarban van száj- és körömfájás járvány. Mohács környékén a következő községekben van járvány tehát zárlat is: Dunaszekcső, Himesháza, Majs, Némethely és Somberek.

— Csak lóvásár lesz hétfőn. A száj- és körömfájás járvány, bár szórványosan, de ismét fellépett Mohácsra a szőlőhegyen és a szigeten. Ennek következtében a hétfői vásár nem lesz teljes vásár, amint azt előző számunkban megírtuk, hanem csak lóvásár. Az újabb járvány esetek igen sok kárt jelentenek mindenkinek, mert hiszen úgy a gazdák, mint a kereskedők már alig várják a teljes és szabadforgalmu országos vásárt.

— Panasz a nyilvános óra ellen. Egy olvasónk panasolja, hogy a város ház előtti óra mindennap másképpen jár. Amikor közöljük ezt a panaszt, meg kell arra jegyeznünk, hogy a panaszkodónak nincs igaza, mert az óra mindennap egyformán — rosszul jár... Az illetékesek figyelmébe ajánljuk, mert a pontos idő, — pontos is legyen tényleg!

— Rigmusok a hazáért. A szavalókórusok dívatja meghívta az alkalmi poétákat és állandóan hallani, olvasni rigmusokat, amelyek hangulatot vélnék teremteni a még nagyobb lelkesedésre, ha ez ugyan lehetséges. Ez a rigmusgyártó hangulat szállta meg a városi gimnázium egyik VI. oszt. tanulóját is, aki imígyen lelkesedik:

Minden magyar azt kiáltja:  
Eljen Horthy! Eljen Kánya!  
Erdély újra miénk lesz,  
Magyarország nagyobb lesz!  
Gyere-gyere Temesvár,  
A magyar már visszavár!

Sirovi a vén róka:  
Benragadt a tyúkólba!

Na és így tovább, mert van még. Nem mondjuk, halottunk ennél jobbakat, de olvastunk ennél rosszabbakat is!

— A visszacsatolt felvidék térképe az új határvonalal kapható: *Fridrich Oszkár* könyvkereskedésében.

— Anyakönyvi bejegyzések szerint 1938. évi nov. hó 11-től 1938. évi november hó 18. ig. **Születések:** Rumán Péter József, Deák Erzsébet, Rátz Ferenc, Vőő László János, Sirok János, Csáki Mária, Papp Katalin, Dohány Dezső.

**Halálozás:** Viczi Sándor, 74 éves, Vincze Pál 69 éves, Tóth József 73 éves, Deák Erzsébet 1 napos, özv. Bimbó Tasi Jánosné 81 éves, özv. Müller Jánosné 82 éves, özv. Balogh Mózsné 48 éves, özv. Hesz Fülöp-né 80 éves.

— Szegény asszony egy pengője... Az OMKE — mint más helyen megemlékezünk — a Felvidék részére gyűjtést indított. A két kiküldött az egyik üzletben a tulajdonossal közölte éppen a választmány határozatát, amit meghalt egy ott tartózkodó asszony.

— En nagyon szegény vagyok — szólalt meg egyszerre — összesen ez az egy pengőm maradt még, szeretném ezt odaadni, ha elfogadnák...

Persze örömmel fogadták el, hiszen ennek a szegény asszonynak a szíve, szeretete, magyar lelkisége volt abban a kis adományban, amely sokkal értékesebb a jómódúak könnyen nékü özhető százasaival...

### A PSC Mohácsra.

Pécs város nagymúltú, de az idők változását megérző csapata a PSC a II. o. bajnokságáért küzd. A valamikor félelmetes híru és erejű csapat a múlté. Mai játékosai nem tudják csapatukat felvinni az I. osztályba a II. o. csapatai között is szerény helyet foglalnak el a pécsi pirosfelek. Tavaly összel 4:1-es vereséggel hagyták el Mohácsot. Vasárnap délután az MTE II csapata valószínűleg néhány I. csapatbeli játékosai megerősítve veszi fel a küzdelmet. Így érdekes mérkőzésre lesz kilátás, amely délután 2 órakor kezdődik.

A Délnyugati szövetség elnökségéhez érdekes indívány érkezett az egyik egyesülettől az egyesületes délnyugati I. o. felállítására érdekében. A javaslat szerint a jelenlegi pécsi és bajai I. o. helyett az 1939 év őszén indító új bajnokságban már csak egy I. osztályú csoport lenne, mégpedig 14 es létszámmal. Résztvevői közt a pécsi I. o. első 7 csapata, a bajai I. o. 5 helyezetteje és mostani 2 II. o. egy egy bajnoka foglalna helyet. A visszamaradó csapatoktól továbbá a jelenlegi II. osztályokból és az esetleg jelenkező újabb egyesületekből három II. osztályú csoport felállítását javasolja. Az egyesületes I. o.ból minden bajnoki év végén az utolsó két csapat esne ki és a megüresedett két helyért a három második osztály bajnokai körmérkőzést játszanának, a kiesettek pedig a II. o. ba kerülének vissza. Az előző tanács mielőtt még érdemben foglalkozna a javaslattal, véleményadást vételek kadia azoknak az egyesületeknek, melyek nincsenek képviselve az alszövetség elnökségében.

## Helyreigazítás.

Tekintetes Szerkesztőség!

A „Mohácsi Hirlap“ november hó 13-án kelt 46. számában Darabos László segédlelkész tollából „Nyílt levél“ jelent meg hozzám intézve Felkérem, hogy az 1914. évi XIV. t. c. 20 §-a értelmében alábbi helyreigazító nyilatkozatomat ugyanazon a helyen, ugyanolyan betűkkel közzé tenni sziveskedjék:

1. Valótlán, hogy az egyesületek a hazafias gyűlésekre meghívót nem kaptak. Bár tüntető hazafias gyűlésekre meghívókat nem szoktak kibocsátani, az állítással szemben tény, hogy minden lajstromozott egyesület kapott meghívót. Amely egyesület lajstromozva nincs és alapszabályszerűen meg nem alakult, meghívót nem kapott.

2. Valótlán, hogy nem kellő időben kaptak értesítést a gyűlésre. A kérdéses esetekben már reggel 9 órakor dobszóval, déli 12 órakor pedig röpcédulákkal közöltük a város közönségével a hazafias gyűlés megtartásának időpontját. Ezenkívül még délután 4 órakor mindenki kézhez vette meghívóját is.

3. Valótlán, hogy a II. Lajos dalkörön kívül álló dalosegyesületek mellőzve lesznek. Ezzel szemben tény, hogy Mohácson csak egy szabályszerűen megalkult dalárda van: a II. Lajos Dalkör. Tény az is hogy a II. Lajos dalkör minden hazafias egyesületnek és megmozdulásnak rendelkezésre áll. Ezzel szemben vitéz *Tófalvi Agoston* — akinek a szereplését az utolsó alkalommal is felajánlottam — a közreműködés előtt mindenkor kitért azzal, hogy a Cecília csak egyházi énekeket tud.

4. Valótlán, hogy a II. Lajos dalkörnek csak egyik karnagya szerepel mindig Eltekintve attól, hogy a karnagyok szereplése az ő belső ügyük, tény az hogy felváltva szerepelnek. A Kalot gyűlésen az egyik karnagy, a tüntető gyűlésen a másik karnagy szerepelt. Természetesen mindenik azzal a dallal, amit ő tanolt be.

5. Valótlán, hogy mondtam: „Néhány héttel itt álltam és követeltem“. Ezzel szemben tény, hogy mondtam: „Mohácsi férfiak! Asszonyok! *Őt héttel* ez előtt itt állottunk és gyűjtünk össze ezen emlékmű előtt és követeltük...“

Valótlán, hogy mondtam Polgármester ur olvassa fel határozati javaslatomat. Ezzel szemben tény, hogy mondtam: „Most pedig polgármester helyettes ur kíván szólni. Felkérem, sziveskedjék a határozati javaslatot előterjeszteni.“

Valótlán, hogy mondtam: „elfogadjátok-e az én határozati javaslatomat.“ Ezzel szemben tény, hogy mondtam: „Magyar férfiak és asszonyok!“ Elfogadjátok-e *ezt* a határozati javaslatot.

6. Valótlán, hogy a gyűlést polgármester helyettes ur hívta össze. Ezzel szemben tény, hogy első ízben a Nemzeti Szövetség mohácsi köre, másodikban a

Nemzeti Szövetség és a front-harcosok rendezték s vállalták annak költségeit. Első ízben azért nyitottam meg és zártam be én a gyűlést, mert Schmidt Lajos orsz. gyűl. képviselő nem volt itthon, Schmidt Miklós dr. alelnök pedig nem volt jelen s így mint főtitkár, ez az én feladatomból volt. Másodizben pedig mint az Országos Frontharcos Szövetség elnöke jutott ez a feladat számomra. Eva László polgármester helyettes urat, én kértem fel első ízben az ünnepi beszéd megtartására. Másodizben pedig *ő vállalta* a határozati javaslat előterjesztését s mi ezt köszönettel fogadtuk s ezért nem volt ünnepi beszéd.

7. Valótlán, hogy polgármester helyettes második személy volt. Sőt! Első ízben *ő* mondotta az ünnepi beszédet, második ízben ünnepi beszéd nem volt, csak határozati javaslat, tehát személye kellőleg ki volt emelve.

8. Valótlán, hogy az Adriát és Lajtát követeltem. Ezzel szemben tény, hogy az integer Magyarországáról beszéltem Tátrától az Adriáig Lajtától a Hagitáig. Ha ezt az ország élén álló olyan egyéniségek követelhették, mint Ravasz, Zdravec püspökök, Urmánczy és Takács Tolvaj gróf, Budapesten és ők is megállapíthatják, hogy a Felvidék követelése csak kezdet, akkor én is egészen nyugodtan beszélhetek Mohácson így. Amit mondtam azért teljes mértékben vállalom a felelősséget.

9. Valótlán, hogy nem óhajtok együttműködni egyes egyesületekkel. Tény, hogy eddig azok nem óhajtottak velem és a vezetésem alatt álló szervezetekkel együttműködni, amit mutat távolmaradásuk egyes hazafias ünnepekről (a II. mohácsi csata emlékünnepe, frontharcos zászlószentelés stb.) Mindenki vel szivesen dolgozom együtt, sőt örülök, ha együttmenetelünk, de csupán olyanokkal lehet együtt dolgozni, akik akarnak is együttműködni.

Ugy érzem azonban, hogy főtitelendő úr nyílt levele mindent inkább szolgál mint ezt a kivánatos együttműködést.

Mohács, 1938. évi november hó 12-én.

dr. vitéz Horváth Kázmér

Ami levelemben tényállítás volt, ezután is fentartom.

Darabos László.

## SPORT.

Dombóvári VSE—MTE 1:0 (0:0)

Mohács, l. o. b. Vezette: Rosenfeld

Egy gól és más semmi.

A cím hüen fedi a tárgyat. Valóban az MTE terhére esett gólon kívül más érdemleges esemény nem történt, hacsak az MTE csatárai által kihagyott gólhelyzeteket nem tekintjük eseménynek, amellyel egyedül megnyerhette volna ezt a játékot a hazai csapat. Nem ilyen ideányzást vártunk az MTE től. N.m. vártunk okvetlenül győzelmet, az 1 gólos vereség sem csapás, ha az olyan játék eredményeképpen jön létre, amelyben a két

megütköző ellenfél felvonultatja a futballjáték minden szépségét. Ha ilyen harcban maradt volna alul az MTE, nem lehetne szavunk ellene, így azonban, ilyen lagymatag, irramnélküli, unalmas csapkodás ellen emeljük fel szavunkat azok nevében is, akik a felemelt helyárák (?) dacára is kimentek a sportpályára. Sokszor láttuk már az MTE-t győzni, veszteni. Egyiknek örültünk, a másik miatt azonban nem esztünk kétségbe, ha jobb előtt, igazi harcban kellett meghajolni és átadni a két bajnoki pontot.

Az utolsó mérkőzés ideális időben, szép közönség előtt folyt le. Csak egy hiányzott, a szép játék, odaadó küzdelem. Ezt nélkülöztük a dombóváriaktól is. Nekik még mentségük sincs, legjobb csapatukkal állhattak ki az MTE ellen.

Ezt viszont nem mondhatja az MTE s ez egyik mentsége a gyenge játéka. Berta csak a tribünről nézhetette társait. Kockás le van tiltva, Vollar betegen állt ki a pályára, Ezután már valamivel világosabb a gyenge játék. Még ezek ellenére is könnyen nyerhetett volna az MTE, vagy ha a csatárok góliszonyát tekintjük döntelennél rosszabb eredménnyel nem hagyhatta volna el a pályát. A csapat legjobb része a védelem volt — s ez a tragédiájuk — hogy egyetlen hibájuk okozta a vereséget. Kanyó kitűnő, a gólnál felesleges könnyelműsége megbosszulta magát. Pazar is tartja jó formáját, a szélső nem élt mellette, Németvarga a gólnál már előbb közbelephetet volna, különben nem volt sok dolga. A half-sor gyenge. Szekeres váratlanul jó. A csatársorban Vollar feltűnően bágyadt volt betegsége miatt. Németh inkább centerhalf volt, meg is állta a helyét, Werner túl temperamentumos, kis higgadsággal egymaga eldöntötte volna a mérkőzést. Kertész szépen dolgozott a mezőnyben,

Petrovitsnak nem volt jó napja, ideges volt. A DVSE nem volt olyan veszélyes ellenfél, mint gondoltuk. A győzelem szerencsés feltűntek hosszú 25—30 m-es passzai, melyekkel hamar áttértek a játékot az ellenfél térfelére. Kitént közülük Korpádi, Szerecz, Fajcsi, Rosenfeld.

A két csapat az alábbi összeállításban vette fel a küzdelmet: MTE Németvarga — Kanyó, Pazar — Szekeres, Schneider, Fulcz — Petrovits, Kertész, Vollar, Németh, Werner.

DVSE: Frei — Korpádi, Polecsák — Vice Zsilka, Szeretz — Somogyi, Berta II Gotthardt, Berta I. Fajcsi. Az MTE választ, DVSE kezdi a játékot. Nem mennek azonban messzire, az elvett labdát Kertész hosszan adja előre és a kapus kifelé felszedi a labdát. A 2 p ben már vezethet az MTE, Német előread Wernernek, ő lefut, a kapu elé ad, Petrovits tisztán kapja. Igazít és mellé lö. Nagy heizet volt. A nagy ijedségre a DVSE támad, inkább csak a mezőnyben, helyzete azonban nem akad. A 10 p ben rug először szabadrugást az MTE, majd meg Petrovits gyámoltalankodik. A 11. p ben újra jó helyzetet

ront Németh és Werner. Az MTE támad. A 14. p ben Werner jól fut el, de fölé durrant. Nincs iram. A 16. p-ben fut az első szép támadás, a lövés a a kapusé. Változó a játék, inkább a mezőnyben. Csapkodó játék közben a 30. p-ben Németvarga véd könnyű labdát. A csapatok játékában nincs tervszerűség. A 33. p ben egy jó MTE támadásnál kavarodás a DVSE kapu előtt, a kapus kint fekszik, Werner mégis a kapus mellé csavarja a labdát. Az utolsó percekben Dombóvár két támadást is vezet eredménytelenül.

Szünet után az MTE kezd, az első támadás a DVSE é. A 2 p ben a dombóvári Berta II. nagy ki nagy helyzetet, az ötös-ről nagy gólt akar rugni és a léc mellé talál élesen. Az 5. p ben meg Werner rontja Schneider jó labdáját. A 6. perc hozza az első kornert ellenünk. Tovább is a DVSE támad. A védelemről azonban visszapatán minden támadás. A 10. p. táján jön fel az MTE. Élénken támad. A 12. p ben Werner szépen kapura húz egy labdát, be is menne, Vollar fejéről azonban a háló helyett kipattan oldalt a labda. Balszerencze a 22. p-ben, hazaadásból kornert rug az MTE. Utána a DVSE támad. A 24. p ben Kanyó a 11-esnél egy könnyű labdát akar oxfordozni, nem sikerül és Fajcsi élesen a hálóba lövi az ajándéklabdát 1:0. Szörnyű hiba. Az MTE visszaesik. Dombóvár fellekesül és támad. A védelem azonban bevehetetlen ugyszintén a DVSE is. Csatáraink nem tudnak még csak ki sem egyenlíteni. A játék további részében az eredmény már nem változik.

DVAC II.—MTE II. 5:0 (2:0)

Pécs. II. o. b. Vezette: Márton.

A pécsiek megerősítették néhány NBB játékoskal csapatukat és könnyen győztek. Két 11 est ki is hagytak.

A november 6-ára kisorsolt, de elmaradt BMOVE—BTK és a DVSE—KSC 2—2 pontját 0:0 gólaránnyal az elülálló egyesületek kapták meg, az utóbbiak távolmaradása címén.

Az MTE mérkőzésén kívül a bajai alosztályban csak egy mérkőzést játszottak a csapatok és pedig: KSC—BMTE 5:0 (4:0) A bajaiak 10 emberrel játszottak.

— Törvényjavaslat a földvásárlás korlátozásáról. A kormány elkészítette a mezőgazdasági ingatlanok vásárlásának korlátozásáról szóló törvénytervezetet. Eszerint elvben csak magyar állampolgár szerezhethet mezőgazdasági ingatlant. Külföldi állampolgár csak kormányengedéllyel vásárolhat és kivételes esetekben örökölnhet. A zsidó-törvényben a 80% hoz tartozók vásárlási joga csorbított, míg a 20% hoz tartozók nem vehetnek mezőgazdasági ingatlant, legfeljebb 600 □ ölet. Kivételt képez, ha üzem, vagy fürdőtelep létesítésére kell az ingatlant, vagy már meglevő üzem fejlesztéséről van szó. Részvénytársaság és kereskedelmi vállalat csak parcelázásra vásárolhat mezőgazdasági ingatlant.

Felelősszerkesztő:

**BÁN ANDRÁS**

Laptulajdonos és kiadó:

**FRIDRICH OSZKÁR**

3259—1938.

**Kocsma árverés.**

Hercegszabar község

kocsmáját

és mézsárszékét

1938. évi december hó

4-én délután 2 óraker

tartandó árverésen a legtöbbet

igérőnek 3 évre bérbeadjuk.

Bánatpénz 100 pengő, kikiáltási ár 600 pengő.

Részletes feltételek a kölkedi

körjegyzőnél Mohácson, Kossuth

Lajos ucca 67. szám alatt meg-

tudhatók.

Hercegszabar, 1938. november

hó 17.

Községi Elöljáróság.

5 szobás modern utcai lakás

kiadó bővebbet

Schmidt Malom.

Telefón 15.

**Értesitem**

igen tisztelt üzletfeleimet, hogy

lakásomat

**Bocskay u. 18-ról****Rákóczi u. 20 sz.**

alá helyeztem át. További

szíves pártfogást kér

**Tóth József**

képesített kőműves és tetőfedő mester.

**A lánycsóki tejszöveikezet**

igazgatósága eladja tejtermékeit

árverés útján

1938. évi december hó 1-én

délután 3 óraker.

Utazási költségek nam térítetnek

meg, érdeklődni az igazgatóság-

nál lehet.

Igazgatóság.

**Gyógy- és divatfűzőt**

kivánság szerint megfelelőt

készít

**Till Borbála**

gyógy- és divatfűzőspecialista,

Mohács, Király ut 11.

Megjelent a

legújabb

Téli Menetrend

kapható:

**Fridrich Oszkár**

könyvkereskedésében.

Mohács megyei város polgármesterétől.

82/1938. szám.

**Hirdetmény.**

Mohács megyei város polgármestere közölni teszi, hogy folyó hó 23-án délután 3 óraker mintegy 100 öl puhafa kerül árverés útján eladásra.

Felkéri az érdeklődőket, hogy a helyszínen a városi villanytelepen jelenjenek meg. Tisztviselők részére részletfizetési kedvezményt is biztosít.

Mohács, 1938. évi november hó 18-án.

mb.

Éva László sk.

polgármester h.

tanácsnok.

**Privát sertésvágást vállal**Marksz József  
Apponyi u. 18.**Zefir kályha**

eséléd ágy eladó

Cím a kiadóban.

Van szerencsém Mohács város mélyen tisztelt közönségét tisztelettel értesíteni, hogy saját házamban, **Szentháromság ucca 7. szám alatt****RŐFŐS ÉS DIVATÁRU****KERESKEDÉST NYITOTTAM.**

Ajánlom dúsan felszerelt raktáramat!

Legnagyobb választékban kapható: modern női és férfi divatszövetek, őszi- és télikabátok, exkluzív selymek, vásznak, damasztok, menyasszonyi kelengyék, pouplin és zefir inganyagok, kanavász, mosó, barchent, selyemflanell, cord-, ruha- és montirbársonyok, paplanok, függönyök, szőnyegek, valamint kész női és leányka kabátok. Gimnáziumi és polgári iskolai egyenruha kelmék állandó nagy raktáron stb.

Elsőrendű minőség!

Óriási választék!

Szolid, olcsó árak!

**Készpénzáron „Hitelforrás-ra” is!**

Vételkényszer nélkül tekintse meg legnagyobb választékkal rendelkező raktáramat!

Vevőim szíves figyelmébe ajánlom, hogy *női szabóságomat* folytatnom továbbra is. Szakmába vágó munkát elfogadok hozott, máshol vásárolt anyagból is, ugyanakkor, természetesen mindenkor örömmel szolgálom ki azon t. Vevőimet is, akik a nálam vásárolt anyagot máshol dolgoztatják fel.

Szíves pártfogásukba ajánlva magam és vagyok teljes tisztelettel

**MIHOLEK JÓZSEF**

TEXTIL- ÉS DIVATÁRUKERESKEDŐ. TELEFÓN 200.

**FIGYELEM!**

**Órát,** arany-ezüst ékszer a legolcsóbban vehet.

TÖRT ARANYAT, ezüstöt a legdrágábban adhat el

**Páncsitsnál**

**Mohács Ujváros háza.**

Javitást, vésést gyorsan és olcsón személyesen készítenek. Ugyanott a világhírű **Tungsram égő, csillár, rádió** és **villanyszerelési anyag** kaphatók.

Fridrich Oszkár könyvnyomdája, Mohács.

**Piaci árak:** a szerdai heti piacon:

Buza	—	—	20.20 P
Zab	—	—	16.50 P
Rozs	—	—	15 — P
Árpa	—	—	17.60 P
Tengeri m. uj	—	—	11.20 P
Tengeri csöves	—	—	8.80 P
Bab	—	—	26 — P

A mohácsi kir. járásbíróóság, mint telekkönyvi hatóság.

7208/1938 tk. szám.

**Árverési hirdetmény-kivonat.**

Wagner Jánosné, Weber Andrásné és Weber Konrád végrehajthatóknak Werner György (nős Kirchner Annával) végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság végrehajtási árverés 30 pengő 50 fillér tőkekövetelés és járuléka behajtása végett a Lapáncsa községben fekvő s a mohácsi kir. Járásbíróóság területén levő Lapáncsa községben fekvő s a lapáncsai 17. számú telekkönyvi betétben foglalt A I. 1. sorszám 32. hrszámú 1 h. 88 □ öl területű kert fele részére, A. I. 2. sorszám 33. hrszámú 360 □ öl területű ház és udvar fele részére, — A. I. 3. sorszám 269. hrszámú 456 □ ölnyi területű szántó fele részére, A. I. 4. sorsz. <sup>1/138</sup> rész közös legelő illetőség fele részére, — összesen 961 pengő s az A. II. 1. sorszámú 612/4. hrsz. 1204 □ öl területű szántó fele részére 357 pengő 50 fillér kikiáltási árban, de a fenti ingatlanokra a C. 6—7. sorszám a 13428/1929. számú telekkönyvi végzéssel Kirchner Ferenc és neje született Schnell Anna javára bekebelezett haszonélvezeti szolgálomijognak a feltétlenül fenntartásával elrendelte. Az árverést

1938. évi december hó 17. napján délután 3 óraker

Lapáncsa község házában fogják megtartani.

1. Az árverés alá eső ház ingatlant a kikiáltási ár felénél a többi ingatlant a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron eladni nem lehet. (1908 : XLI tc. 26. §.)

A telekkönyvi hatóság a fedezeti elv alapján a legkisebb vételárat Wagner Jánosné, Weber Andrásné és Weber Konrád végrehajthatókkal szemben 2298 P 31 fillérben állapítja meg (5610/1931. M. E. sz. r. 21. §)

Bánatpénz a kikiáltási ár 10%<sup>0/0</sup>-a, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi %<sup>0/0</sup> ára kell kiegyesíteni.

Mohács, 1938. évi július hó 12. napján.

Dr. Bátor Kálmán s. k. bíró.

Kiadmány hitelül:

Dárdai Ferenc

kiadó.

**ALÁGYUJTÓ PAPIROS**

kapható

**FRIDRICH nyomdában**